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BIOLOGIA

01. Umecdlogo analisou duasregidesdiferentes (A e B) everi-

02.

03.

ficou que as populagdes | el exploravam aregido A e as
populacBes |11 eV exploravam aregido B de acordo com
0s esquemas. As areas em destaque representam sobrepo-
si¢8o de nichos ecol 6gicos.

A

11

Compare os dois esquemas e responda:

a) O que se entende por nicho ecolégico? Indique uma
possivel relagdo ecol 6gica encontrada entre essas po-
pulacBes nas areas em destaque.

b) Emquesituagdo (A ou B) haveriamaior chance de so-

brevivéncia das popul ages? Justifique sua resposta.

As mitocdndrias sdo importantes organelas que atuam na
atividade respiratéria celular. Elas apresentam formas de
“capsuladeremédio” e duas membranas, umaexternalisa
e uma interna com dobras. S&o consideradas as usinas
energéticas da célula e participam de varias etapas bioqui-
micas darespiracdo celular.

a) As mitocdndrias ndo participam de todas as reacdes
bioguimicas darespiracdo celular. Quefase ndo érea-
lizada no interior das mitocondrias? Qual é o rendi-

mento energético dessafase?

b) Ultilizando seus conhecimentos sobre a atividade bio-
guimica que ocorre no interior das mitocondrias, ex-
plique por que haveria um grande comprometimento
energético seamembranainternadas mitocondriasfos-

selisa

Uma familiafoi analisada quanto ao sistemaABO e siste-
maRh.

AB+ O- B- A+
0, Oo—1,

5 ﬁ 6g 7% ﬁ 8 98)
A+ B+ A- B+ O-

a) Sabe-sequeamulher 7 estavagravidaendo haviafei-
to o exame de ultra-som. Qual seriaa probabilidade de
nascer uma meninado tipo sangliineo doador univer-
sa parao sistemaRh e ABO?

b) Supondo que essamulher soubesse que seu bebé é Rh+
e gque tenharecebido umatransfusio sangtiineaerrada
parao fator Rh quando meninae quisesse saber do seu
médico se 0 seu bebé poderia nascer com a doenga
hemolitica do recém-nascido ou eritroblastose fetal,
gue resposta el e poderia dar? Justifique.

04. Um professor de Biologia propds aos alunos a seguinte

05.

06.

07.

experiéncia de Biologiavegetal: peguem um cravo branco
com haste (peciolo) e cortem uns 10 cm na sua base sob a
aguade um balde g, rapidamente, introduzam-no num copo
com &gua contendo corante. Depois de algum tempo, ob-
servem o resultado. O cravo ficaracom acor do pigmento.

a) Sefosse retirado um anel de Malpighi na haste dessa
flor antes de colocar no copo, elairiaficar colorida?

Justifique suaresposta.

b) Que principal fenémeno fisiolégico permite a subida
do corante até a flor? Explique como esse fenémeno

auxiliana conducado desse pigmento.

Uma pesquisa realizada pela Universidade Federal de
Pernambuco e apresentada no 1X EPEB (Encontro Pers-
pectivado Ensino de Biologia) revelou que em Recife, ci-
dade que lidera o nimero de casos da doenga filariose no
pais, 92,30% das criangas entrevistadasja viram individuos
em estagio cronico dadoenca. 74,3% del as apontam algum
fator externo como desencadeador dadoencgae 74,9% apon-
tam os mi crorganismos ou alguma substancia quimicacomo
principais desencadeadores da doenca. No que tange as
idéias sobre o processo de adoecimento, 74,35% das crian-
¢as ndo conseguem elaborar uma explicacéo para o
surgimento deinchago.

a) Ascriancas entrevistadas apontaram um fator externo
como desencadeador dadoenca. Quefator externo se-

ria esse?

b) Sabe-se que a pessoa contaminada apresentainchacos
em algumas regides do corpo, como bragos, pernas,

escroto e mamas. Por que ocorrem esses inchagos?

Quando uma pessoa é submetida a exames de eletrocardio-
grama, € comum um grafico como o obtido aseguir. A partir
dele, é possivel verificar as anomalias cardiacas.

a) A ocorrénciade umalinha continua, sem picos no re-
gistro de um eletrocardiograma, requer aintervenc@o
médica rgpida num paciente com esse quadro. Uma
dessaintervencao éinjetar umasubstancianaveladesse
paciente. Que substancia é essa e qual a sua agdo?

b) Sabe-sequeo sangue que passainternamente pelo cora-
¢80 ndo oxigenae nao nutre 0 muscul o cardiaco. Expli-
gue como o musculo cardiaco recebe o oxigénio e

nutrientes.

O Sol éimportantefator abi6tico paratodos 0s seresvivos.
Sem ele ndo haveria, provavelmente, vidano planeta. Eleé
importante para uma pessoa como também para todo o
ecossistema.

a) Por que é recomendado as pessoas, principal mente

criancas, receberem luz solar?

b) Explique a importéncia do Sol na producdo da

biomassa.
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08. Etologiaé aéareadaBiologia que estuda o comportamento QUIMICA
dosanimais. Diferentes comportamentos ajudam osanimais
asobreviverem e a se reproduzirem. Alguns tipos de com-
portamentos podem ser inatos ou aprendidos. Comporta- | 11. Asvitaminas s30 substancias organi cas necessarias em pe-

mentos i natos 3o aquel es que ndo sao aprendidos pel o ani- guenas quantidades como coenzimas ou enzimas, em pro-
mal, sdo instintivos. cessos metabdlicos distintos que sdo fundamentais para o

funcionamento normal do organismo. Dadas as estruturas

a) Como os animais transmitem os comportamentosina- o T
) P das vitaminas, responda ao que se solicita.

tos aos seus descendentes? Utilize a aranha para
exemplificar esse comportamento.

b) Muitosanimais, ao sedefenderem, realizam vérioscom-
portamentos como ericar pélos, emitir sons diferencia-
dos (altos, graves, agudos), mostrar garras, dentes e CH, CH,
outros. Explique, do ponto devistaevolutivo darwinia- H,C CH
no, aimportancia desses comportamentos.

> X Y X = CH,0H

CH,
09. “As células-tronco trazem a possibilidade de regenerar Vitamina A
partes debilitadas do corpo e de curar doengas que ainda
desafiam os tratamentos com drogas. Os pacientes se en-
chem de esperanga com osrelatos das propriedades quase OH OH

miraculosas dessas células, mas muitos dos estudos cien-
tificos mais comemorados foram refutados posteriormen-
te, e outros dados foram distorcidos em debates ndo sobre 0
atécnica, mas sobre a moralidade de retirar essas células
de embrides humanos (...)."” (Scientific American Brasil,
07.2004)

(6] CH—OH

CH,OH

a) Emquelocal podemosencontrar células-tronco em uma Vitamina C
pessoa adulta?

b) As células-tronco podem originar, por diferenciacéo,
vérias células do corpo humano. Explique comoisso é
possivel, baseando-se nas acdes dos genes.

10. Uma mulher apresenta um ciclo menstrual regular e sem
problemas hormonais. Podemos ilustrar essas ateracBes
hormonais no gréfico a seguir.

Vitamina D

taxa —Y

hormonal P

15 10 15 20 25 30 dias

Vitamina E

a) A curva continua representa a taxa de estrogeno e a
curvatracejadarepresentaataxade progesterona. Ex-
plique por que ocorre aqueda desses hormbnios a par-
tir do ponto X.

a) ComprimidosdevitaminaD eC foramtrituradosemis-

b) Seessamulher estivesse gravida, como estariam asta- turados. O que vocé faria para separé-los? Justifique

Xas desses hormonios? Justifique sua resposta suaresposta, baseando-se nas estruturas das vitaminas.

b) Indique as funcbes orgéanicas presentes nas vitaminas
AeE.
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12.

13.

A reservadeferro no organismo distribui-se entre compos-
tos essenciais que contém ferro e o ferro em excesso, que é
armazenado. Do ponto de vistaquantitativo, ahemoglobina
dominaafragdo essencial. Nos adultos normais, o volume
sangiiineo médio corresponde a cerca de 7% do peso cor-
poral, ou sgja, cercade 5 L. Cerca de 60% do sangue con-
siste em plasma e 40%, em eritrocitos.

A deficiéncia de ferro congtitui a causa mais comum de
anemianutricional nos seres humanos, podendo resultar de
ingestéo inadequada de ferro, mé absorcéo, perda de san-
gue ou aumento das necessidades, conforme observado
durante agravidez.

Dados: Massamolar (g/mol): Fe=56; S=32; 0=16; H=1

a) Sabendo que cadamoléculade hemoglobinatem 4 &o-
mos de ferro, totalizando 1,1 mg de ferro/mL de
eritrdcitos, calcule o nimero aproximado de molécu-
|as de hemogl obina existente no sangue de um adulto.

b) O sulfato ferroso heptaidratado (FeSO,. 7H,0) admi-
nistrado por viaoral, 0 mais barato dos preparados de
ferro, constitui o tratamento de escolha para deficién-
ciadeferro. Qua a porcentagem, em massa, de ferro
nesse sal hidratado?

Os radiofarmacos iodo-131 e iodo-123 sdo utilizados para
diagnosticar tumores tireoideanos e enddcrinos. Apdés in-
troducdo do radiof&rmaco no paciente, um detector de ra-
diac&o varre aregido da glandula que concentraoiodo e a
informag&o € exibida, no computador, sob aformavisual.
(O aparelho |é apenas a radiagdo gama).

NosUltimosanos, vem crescendo autilizagdo do 1-123 que é
o mais indicado, principalmente, para aplicacdo em crian-
¢as. A melhor nitidez de imagem que ele proporciona per-
mite diagnosti cos precoces e mais precisos, além de trazer
vantagens para pacientes e meio ambiente.

Considere asinformaces:
|. Desintegracéo radioativa
31— YXe + B+ ycomEg=0,61 MeV, E, =364keV

123 123
531 — SI+y

P com EY= 159keV

[1. Quantidade de iodo em fungdo do tempo decorrido

, Quantidade de dtomos de 131 (x10%)

—» Dias

14.

4 Quantidade de atomos de 123 (x10%)

N

0 13 26 39 52

—» Horas

a) Expliqueosignificado dasrepresentagbes 123, e 131,.

b) Baseado naandlise dasinformagdesfornecidas, expli-
gue as vantagens, para pacientes e meio ambiente, pro-
porcionadas pelacrescente utilizagdo do lodo-123, em
substitui¢do ao uso do lodo-131.

Cosméticos Tém Validade

“ Agquel es creminhos e pos que pareceminofensivos e pere-
nes alteram-se com o tempo, sim, e podem ser bastante
prejudiciais se consumidos apds expirado o prazo de vali-
dade. Ha casos em que o produto pode até fazer mal a
salde se estiver deteriorado” , diz a dermatologista Doris
Hexsel, coordenadora do departamento de cosmiatria da
Sociedade Brasileira de Dermatologia.

(veja na sala de aula-25.08.2004)

a) A matéria-primautilizada na confecgdo de cosmético,
principal mente 6leos e gorduras, além de ser um meio
propicio ao desenvolvimento de microrganismos, pode
sofrer rancificagéo, formando acidos que causam
irritagdes na pele e dergias. Explique o que causa a
rancificacdo de 6leos e gorduras.

b) Odgliceral, cujaformulaestarepresentada, € umasubs-
tancia utilizada na fabricagcdo de cosméticos, como
emoliente (amaciante).

OH

HO\)\/OH

Escrevaaférmulamolecular do gliceral, citeotipo deisomeria

por el e apresentado e represente as estruturas dosisdmeros, com
seus respectivos nomes oficiais.
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15. Antes de um medicamento ser langado no mercado, passa

16.

por muitos testes, incluindo o estudo dalel cinéticaligada
asua absorcéo e atuagdo no organismo. Tal estudo permite
aos bioguimicostirar muitas conclusdes Uteis sobre aatua-
¢&o do medicamento, seus beneficios e seus riscos.

Um antiécido efervescente é comercializado sob a forma

de comprimidos ou em po. A efervescéncia pode ser repre-
sentada pelas equacoes:

I. NaHCO,(s) + H*(ag) — Na' (ag) + H,O (L) + CO,(9)
I1. Na,CO,(s) + 2H" (ag) — 2Na" (aq) + H,O(L) +CO,(q)

O diagrama mostra a variag&o dos volumes de dioxido de
carbono produzidos, no decorrer do tempo, na dissolugéo
de quantidades iguais de cada uma das apresentacGes em
volumes iguais de agua, amesmatemperatura.

volume de CO, (cmj)

»

»
tempo (min)

a) Expliqueadiferencadascurvas!(po) ell(comprimido).

b) Represente, separadamente, por meio de equactes qui-
micas, o caréter (acido, basico ou neutro) de solugdes
aquosas de NaHCO, e Na,CO..

CoracAo Movipo A PILHA:
O MARCAPASSO

O coracéo ficou doente ... sentiu um grande cansago
Fazia tum-tum, tum-tum ... agora faz tum-pff, tum-pff
Perdeu seu ritmo ... saiu do compasso!
O médico foi escuta-lo, e o coracao disse:
“N&o s 0 queaconteceu ... estou me sentindo um bagago!
O corpo n&o pode viver sem mim, doutor!
O que é que eu fago?”
E o médico respondeu: “ Vamos colocar um
marcapasso!”

E um aparel ho interessante, utilizado desde os anos 60.
Transmite impul sos el étricos que estimulam sua batida.
E movido a pilhas especiais, feitas de litio-iodo.
(CANALKIDS-SAUDE)

Dados: Li*(s)/Li(s) =-3,05V 1(9)/17(s) =+ 0,54V

a) A partir dosvaloresdos potenciais padréo dereducéo,
medidos a 25°C, calcule AE°® dapilhalitio—iodo, em
volts, e escreva a equagao quimica que corresponde a
reacdo global dessa pilha em funcionamento. Deixe
indicado como vocé chegou as respostas.

b) Hoje, baterias e pilhas sdo imprescindiveis paranosso
conforto. O manual de aparelhos laptops, celulares,
pagers, etc, orientao usuario paradescartar tais dispo-
sitivos como residuo domeéstico perigoso. Justifique
essa preocupacao.
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FISICA

17. A figurarepresentao perfil deumacalha, colocadanum pla-
no vertical. OspontosA e B dacalhapertencem aum arco de
circunferéncia de centro O eraio R = 50 cm. Um corpo de
massam =400 g desliza sobre a.calhacom energiamecanica
de 3,2 J, em relacéo a0 solo, suposto horizontal.

Sabe-seque OA e CO’ tém direcéo vertical. Considere des-
prezivel o efeito do atrito entre as superficiesdo corpo eda
calha

solo

a) Determine a aceleracdo do corpo no instante em que
passa pelaposicao A.

b) Senaposicdo C o médulo daforga que a cahaexerce
sobre 0 corpo € 1/12 do mdédulo da forga que a calha
exerce sobre ele naposicéo A, determine o modulo da
resultante dasforgas que atuam sobre o corpo no instan-
teem que este passapelaposicéo C. Adoteg = 10 m/s2

18. Um corpo homogéneo e maci¢o, de volumeigual a50 cm?,
encontra-se em equilibrio, preso por um fio e completa-
mente mergulhado num liquido de densidade 2,0 g/cm?.
Sendo g = 10 m/s?, adensidade do corpo igual a4,0 g/cm?®
e considerando o fio inextensivel e de massa desprezivel,

determine:
o

50,0 cm

a) aintensidade daforca de tracéo exercida pelo fio so-
bre o corpo;

b) avelocidade com que o corpo atinge o fundo do reci-
piente apds rompimento do fio.



19.

20.

21.

Um termdmetro feito de vidro pirex tem em seu interior
umahaste capilar de 0,2 mm de didmetro e um bulbo cujo
volume € 0,5 cm®. A quantidade de mercirio no interior
do termémetro apenas preenche o bulbo inicialmente.
Sendo o coeficientededilataggo linear do vidro pirex igual
a 3,20 x 10°°C, o coeficiente de dilatacéo volumétrica
do mercurioigual a1,82 x 10“°C*, considerandot=3 e
admitindo desprezivel avariagéo de volume da haste capi-
lar, determine;

T\ Haste capilar

a) adiferencaentre avariagcédo do volumereal do mercu-
rio e do volume do bulbo quando a temperatura au-

mentar em 5°C;

b) oaumentodaalturah dacolunademercurio, nointerior

dahaste capilar, quando atemperaturaaumentar em 5°C.

Colocando um objeto entre dois espel hos planos, cujas su-
perficiesrefletoras formam um determinado angulo 6, onde
0°< B <90°, pode-se abservar aformacdo deindmerasima-
gens. Se o0 angulo formado entre estes espelhos for 90°,

a) Quantasimagens desse objeto sdo formadas?

b) facaarepresentacdo graficadaconstrucdo destasima-
gens.

Um ponto P esta localizado a 5 cm de uma carga pun-
tiforme positiva Q, e a 10 cm de uma carga negativa Q,.
Sendo Q, =6x10°CeQ,=-9x10"°C eomeio 0 vacuo,
determine

Dado: k, =9 x 10° Nm?/C?

O,

[
<

P

7 cm

A

a) o potencial elétrico total no ponto P;

b) o trabalho necessario para deslocar uma carga
puntiforme q = 3x10® C do ponto M até o ponto P.

22.

23.

24,

25.

MATEMATICA

Uma esfera de madeirafoi cortada segundo um plano. Os
solidosresultantes, A e B, foram colocados sobre umaban-
cada, como mostraafigura. Sendo as alturasde A e B da-
das nafigura, determine

4 5 A

Dado: V = —nR
3

a) ovolumedaesferaorigina;

b) aéreadabase do sdlidoA.

Sérgio estd empilhando garrafas deitadas naformamostra-
danafigura, naqual apilhaévistadefrente. Cadacamada
de garrafas completatem umagarrafaamenosque acama-
daimediatamenteinferior.

90000000000 000
000000000000000

Sérgio tem 105 garrafas. Se a camada junto ao chéo
ficou com 15 garrafas e Sérgio empilhou todasasgarra
fas em camadas compl etas, determine aquantidade de
garrafas da camada no topo da pilha.

a)

b) Seoraio externo dasecgdo transversal dagarrafaéde
5 cm, cada camada acrescentada a pilhaaumentarasua

alturade um certo valor. Determine-o.

Sgjaafuncéo f(x) = D, onde D é o determinante dado por

1 a 0
D=0 sen X Cos X
1 —cosx senx

eaéum nimero real constante.

Considerando ositens A e B duas situagdes distintas,
a)
b)

determine o valor de apara o qua f(0) = 0;

esboce o grafico de f(x) quando a= 0, parax variando
no intervalo de —t até 1. Indique as coordenadas de
qualquer interseccao que exista entre o gréfico e a-
gum eixo cartesiano.

Uma sacola contém 6 bolas numeradas de 1 a6. As bolas
1 e 2 sdo verdes, 3 e 4 sdo amarelas e 5 e 6 sdo azuis.
Vanessa retira uma bola ao acaso e, sem arepor nasacola,
retira uma segunda bola, também ao acaso. Calcule a pro-
babilidade de que

a) asduas bolastenham cores diferentes;

b) asomados nimeros nas duas bolas sgjaigual a7.
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